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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 2024

ΠΡΟΣ:
Τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, Δημήτρη Καιρίδη
την Υφυπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, αρμόδια για την ένταξη, Σοφία Βούλτεψη
τον Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πάτροκλο Γεωργιάδη
τον Γενικό Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο, Δημήτριο Ιατρίδη
τον Γενικό Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, Ηρακλή Μοσκώφ

ΘΕΜΑ: Σημαντικά ζητήματα που χρήζουν άμεσης επίλυσης και αφορούν χιλιάδες
μετανάστες και πρόσφυγες που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα.

Αξιότιμοι Κύριοι και Κυρίες,

Με το παρόν υπόμνημα επιθυμούμε να σας γνωστοποιήσουμε τα σημεία τα οποία έχουμε
εντοπίσει ως Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών σχετικά με το μεταναστευτικό ζήτημα στην
Ελλάδα, και τα οποία θεωρούμε πως χρήζουν άμεσης επίλυσης έτσι ώστε να εξυπηρετηθούν
οι πάνω από 550.000* μετανάστες και πρόσφυγες που ζουν και εργάζονται σήμερα στην
Ελλάδα.

Τα ζητήματα είναι πολλά, όμως έχουμε επικεντρωθεί ενδεικτικά σε ορισμένα από τα πιο
σημαντικά σημεία που εντόπισαν οι εκπρόσωποι των μεταναστευτικών κοινοτήτων,
μελών του σωματείου μας, του Ελληνικού Φόρουμ Μεταναστών:

ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ:

1. ΑΔΕΙΕΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ
● Τεράστιες καθυστερήσεις στις εκδόσεις αδειών διαμονής: Παρατηρούνται μεγάλα

προβλήματα από την καθυστέρηση των ανανεώσεων των αδειών διαμονής, με πάνω
από 255.000 συμπολίτες μας να περιμένουν ακόμα να εκδοθεί η ανανέωση ή η
νέα άδεια διαμονής τους. Με αποτέλεσμα ένα μεγάλο μέρος μεταναστών και
προσφύγων να φτάνουν σε σημείο να παραλαμβάνουν ληγμένες άδειες, καθώς
βρίσκονται σε αναμονή για χρονικό διάστημα άνω των 2 ετών, σε χιλιάδες
περιπτώσεις έως και 5 χρόνια (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι). Έτσι, πολλοί άνθρωποι που
έχουν χρόνια διαμονή στη χώρα, κινδυνεύουν από νόμιμοι να γίνουν παράτυποι. Οι
υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, παρόλο που έγιναν ηλεκτρονικές,
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αντιμετωπίζουν ακόμα το πρόβλημα της υποστελέχωσης, γεγονός που προκαλεί έως
ένα βαθμό τις τεράστιες καθυστερήσεις στις εκδόσεις αδειών διαμονής. Ταυτόχρονα,
όμως, η ίδια η διαδικασία χορήγησης άδειας διαμονής για τους μετανάστες
περιλαμβάνει αυστηρούς και χρονοβόρους ελέγχους, που συμβάλλουν περαιτέρω
στις καθυστερήσεις.

● Οι προσωρινές βεβαιώσεις περιορίζουν τις μετακινήσεις:
Οι ηλεκτρονικές βεβαιώσεις κατάθεσης εκδίδονται χωρίς barcode ή κάποια
επίσημη υπογραφή / σφραγίδα, με αποτέλεσμα να μην αναγνωρίζονται από τις
αρχές άλλων κρατών, μελών της Ε.Ε. ή εκτός Σένγκεν (Τουρκία, Αίγυπτος) και να
δημιουργείται πρόβλημα στην ελεύθερη μετακίνηση των πολιτών, παρόλο που
διαμένουν σε χώρα Σένγκεν. Ταυτόχρονα, με την υπουργική απόφαση ΥΑ
4000/3/98-Β (ΦΕΚ 7417/2023) περιορίζονται ακόμα περισσότερο οι μετακινήσεις
των μεταναστών, αφού επιτρέπονται ταξίδια έως τις 30/03/2024 για όσους έχουν
μπλε ή άσπρη βεβαίωση, πρός και από την χώρα καταγωγής τους. Επομένως, από
31/3/2024 παραμένει άγνωστο το καθεστώς, αν θα μπορούν να ταξιδέψουν προς ή
από την χώρα καταγωγής τους.

● Έλλειψη πληροφόρησης και υποστήριξης σχετικά με τις ηλεκτρονικές
υπηρεσίες έκδοσης/ανανέωσης αδειών διαμονής: Μεγάλο μέρος των μεταναστών
και προσφύγων δεν γνωρίζουν καλά ή και καθόλου την ελληνική γλώσσα, όπως και
δεν έχουν τεχνογνωσία ή και πρόσβαση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, με αποτέλεσμα
να μην ενημερώνονται σωστά για την διαδικασία της έκδοσης ή ανανέωσης άδειας
διαμονής. Ο περιορισμός των 48 ωρών από την αποστολή του email που
τεκμαίρεται ως επίδοση, όπως προβλέπεται ήδη από τον Ν. 4825/2021, είναι
ιδιαιτέρως αυστηρή. Γεγονός που και πάλι εκθέτει τους πολίτες στον κίνδυνο από
νόμιμοι να γίνουν παράτυποι.
Επίσης, παραμένουν διατάξεις για τη διαδικασία υποβολής αιτήσεων για χορήγηση
και ανανέωση αδειών διαμονής που προϋποθέτουν την παρεμβολή εξειδικευμένων
προσώπων (δικηγόροι), χωρίς να χορηγείται οποιαδήποτε υποστήριξη ή βοήθεια σε
πολίτες τρίτων χωρών να ολοκληρώσουν τη διαδικασία μόνοι τους.

● Σοβαρή διάκριση το κριτήριο υψηλού εισοδήματος για χορήγηση άδειας
διαμονής επί μακρόν. Εν καιρώ οικονομικής κρίσης, η πλειονότητα των πολιτών
πλήττεται από μείωση εισοδήματος, επομένως είναι άδικο να εξαρτάται από το
εισόδημα αφενός η χορήγηση της άδειας επί μακρόν διαμένοντος και αφετέρου η
ανανέωση των αδειών διαμονής. Επισημαίνουμε ότι, λόγω της μείωσης των
ισχυουσών αδειών διαμονής λόγω έλλειψης ενσήμων, θα αυξηθεί ο πληθυσμός των
παράτυπα διαμενόντων, με επιπτώσεις και στις οικογένειες αυτών. Το εισοδηματικό
κριτήριο για χορήγηση άδειας επί μακρόν, αποκλείει από το δικαίωμα αίτησης όλους
τους άνεργους αλλοδαπούς, εν καιρώ οικονομικής κρίσης.

● Υπάρχει υπερβολικά μεγάλος αριθμός κατηγοριών αδειών διαμονής, χωρίς να
εξυπηρετείται ο συνολικός πληθυσμός:
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○ Στον τελευταίο Κώδικα Μετανάστευσης όχι μόνο δεν ομαδοποιήθηκαν, αλλά
αυξήθηκαν. Υπάρχει διατήρηση όλων των προηγούμενων προβληματικών
διατάξεων και προσθήκη νέων περιοριστικών διατάξεων, ιδίως στην κατηγορία
εξαιρετικών / ανθρωπιστικών λόγων. Εισηγούμαστε, περαιτέρω, τη
θεσμοθέτηση χορήγησης αδειών διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους. Οι
λόγοι αυτοί θα μπορούσαν να είναι, ενδεικτικά, το γήρας, προβλήματα υγείας
και σε ανθρώπους που διαμένουν πολλά χρόνια στην Ελλάδα.

○ Επίσης, με εφαρμογή από 31/3/2024 αφαιρείται από τα δικαιολογητικά
έκδοσης άδειας εξαιρετικών λόγων, η αίτηση ασύλου ως αποδεικτικό
παραμονής στην χώρα για 7 χρόνια.

● Νέα προβλήματα με το νέο νόμο Ν. 5078/2023 που αφορά τη νέα έκτακτη άδεια
διαμονής με δικαίωμα πρόσβασης στην εξαρτημένη εργασία και στην παροχή
υπηρεσιών ή έργου σε πολίτες τρίτων χωρών που βρίσκονται τουλάχιστον 3
χρόνια στην χώρα.

○ Η βραχυπρόθεσμη ισχύς του ενός έτους (μέχρι Δεκέμβριο 2024) της
υποβολής των αιτήσεων για αυτήν την άδεια διαμονής διατηρεί την επισφάλεια
και τον κίνδυνο για τους μετανάστες και πρόσφυγες. Επιπλέον, η προσωρινή
βεβαίωση (και όχι η άδεια) για κατάθεση έκδοσης της εν λόγω άδειας
διαμονής θα εκδίδεται σε περίπου 40 ημέρες αφού έχει εξεταστεί ο φάκελος
και δεν λείπουν δικαιολογητικά. Όμως, όσοι πολίτες έχουν π.χ. ληγμένο
διαβατήριο ή αναμένουν κάποιο πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης
κ.λπ., θα βιώνουν καθυστερήσεις πέραν των 60 ημερών.

○ Επίσης, εφιστούμε την προσοχή σας για το κενό του νόμου που
προκύπτει και αφορά στην εργασιακή εκμετάλλευση. Παραμένουν
αναπάντητα ερωτήματα όπως: Ποιό θα είναι το καθεστώς νομιμότητας του
εργαζόμενου εάν επιθυμεί να παραιτηθεί ή εάν τον απολύσουν; Πώς θα
αποτραπεί ο εργασιακός εκφοβισμός των μεταναστών από τους εργοδότες με
πρόσχημα την άδεια διαμονής τους - την νομιμότητά τους; Ζητήματα που
πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη προτού εφαρμοστεί ο νέος νόμος.

● Απαιτείται ειδική μέριμνα για την κατάσταση παρατυπίας στην οποία
βρίσκονται μεγάλος μέρος των γυναικών μεταναστριών, οι οποίες
απασχολούνται ως εσωτερικές σε οικιακές εργασίες. Το εργόσημο δημιούργησε
τεράστιο πρόβλημα στις μετανάστριες, καθώς συναντούν συνεχώς την άρνηση των
εργοδοτών να το πληρώσουν. Προτείνουμε την επαναφορά του παλαιού καθεστώτος
(μπλοκάκι) ή τη δημιουργία νέου καθεστώτος, απομακρύνοντας τον εργοδότη από την
διαδικασία καταβολής του εργοσήμου, με μέριμνα όμως για την προστασία της
εργαζόμενης και του εργαζόμενου.
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2. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ:
● Η έλλειψη συνεργασίας των Ελληνικών Προξενείων στις επικυρώσεις

πιστοποιητικών εγγράφων (προαπαιτούμενα για έκδοση αδειών διαμονής και
όχι μόνο) παραμένει οξύτατο πρόβλημα:
Αλλοδαποί με καταγωγή από το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, τη Νιγηρία, την Γκάνα, την
Ινδία, κ.α., αναμένουν μέχρι και οκτώ (8) έτη για την επικύρωση των απαραίτητων
εγγράφων (πιστοποιητικό γέννησης ή γάμου κ.λπ.) από τις ελληνικές πρεσβείες ή τα
προξενεία στην χώρα καταγωγής τους. Η ίδια διαδικασία επηρεάζει ακόμα και ανήλικα
παιδιά δεύτερης γενιάς μεταναστών, στα οποία δεν εκδίδουν βεβαιώσεις για π.χ.
συμμετοχή σε αθλητικούς αγώνες. Αναφορικά με την επικύρωση των πιστοποιητικών
από την ελληνική πρεσβεία της κάθε χώρας, προτείνουμε αυτή η διαδικασία να γίνεται
εδώ στην Ελλάδα από το Υπουργείο Εξωτερικών, καθώς κάθε έγγραφο έχει ένα QR
code και έτσι μπορεί εύκολα να πιστοποιείται εάν το έγγραφο είναι γνήσιο ή μη.

● Να επιλυθεί η ανέφικτη έκδοση πιστοποιητικών για μετανάστες:
Όσοι προέρχονται από χώρες που βρίσκονται ακόμα σε εμπόλεμη κατάσταση ή το
πολιτικό τους σύστημα δεν επιτρέπει την επικοινωνία με κρατικές δομές π.χ. Συρία,
Αφγανιστάν, Ουκρανία, αδυνατούν όχι μόνο να εκδόσουν αλλά ακόμα και να αιτηθούν
έκδοση πιστοποιητικών γέννησης, οικογενειακής κατάστασης ή ανανέωση
διαβατηρίων. Δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται όχι μόνο για τις άδειες διαμονής
μεταναστών, αλλά και για εγγραφές παιδιών σε αθλητικούς συλλόγους για συμμετοχή
σε αγώνες, κάρτα σίτισης για τους φοιτητές κ.λπ.

3. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΡΑΤΗΣΗ:
Αυξάνεται διαρκώς ο πληθυσμός αλλά γίνεται και υπέρβαση του χρόνου κράτησης
μεταναστών και προσφύγων χωρίς χαρτιά, οι οποίοι οδηγούνται στα κέντρα
διοικητικής κράτησης, και παραμένουν πολύ πέραν του διαστήματος των 18
μηνών. Επίσης, οι τραγικές συνθήκες κράτησης οδηγούν στην εξαθλίωση των
ανθρώπων, χωρίς πρόσβαση σε ιατρική και κοινωνική μέριμνα. Ακόμα και όσοι
καταφέρνουν να έχουν επαφή με δικηγόρο για να ξεκινήσει η διαδικασία της αίτησης
ασύλου ή άλλης άδειας διαμονής, παραμένουν έως και επιπλέον 18 μήνες έως ότου
εκδοθεί η άδεια διαμονής τους, ξεπερνώντας και τα 3 χρόνια κράτησης. Ζητάμε την
παύση της υπέρβασης του νόμιμου 18μηνου της διοικητικής κράτησης λόγω της
μεγάλης αναμονής έκδοσης άδειας διαμονής, καθώς και την άρση ή μείωση του
18μηνου της διοικητικής κράτησης για τους μη έχοντες νόμιμα χαρτιά,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΝΤΑΞΗ
● Απουσία μέριμνας για ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ στην ελληνική γλώσσα και τον πολιτισμό:

Έως και σήμερα δεν υπάρχει καμία μέριμνα από την πολιτεία για οργανωμένα
μαθήματα ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού για το σύνολο του μεταναστευτικού
και προσφυγικού πληθυσμού. Οποιοσδήποτε επιθυμεί -αν όχι πρέπει- να μάθει την
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ελληνική γλώσσα, απευθύνεται είτε στις ίδιες τις μεταναστευτικές κοινότητες, όπου
όταν υπάρχει ανάγκη παραδίδονται δωρεάν μαθήματα από εθελοντές δασκάλους, είτε
στα δωρεάν μαθήματα των οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών. Δυστυχώς, από
πλευράς πολιτείας υπάρχουν μόνο κάποιες ελάχιστες μεμονωμένες προσπάθειες
στην τοπική αυτοδιοίκηση, ανάλογα τον Δήμο. Η ανάγκη για μαθήματα ελληνικών
είναι τόσο μεγάλη που οι άνθρωποι αναγκάζονται να είναι μήνες σε λίστες αναμονής.
Πάγιο αίτημα του Ελληνικού Φόρουμ Μεταναστών είναι να χρησιμοποιηθεί μέρος των
χρημάτων από τα παράβολα που πληρώνουν οι μετανάστες για τις ανανεώσεις των
αδειών διαμονής τους σε προγράμματα που αφορούν την κοινωνική τους ένταξη με
την βοήθεια των μεταναστευτικών οργανώσεων ώστε και υποστηριχθούν και οι ίδιες
οι οργανώσεις.

● Έλλειψη στήριξης των παιδιών μεταναστών και προσφύγων, ώστε να
ενταχθούν ομαλά στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα: Η διεύρυνση των τάξεων
υποδοχής, η εκπαίδευση των δασκάλων σε θέματα κοινωνικής ένταξης,
αντιρατσισμού και διακρίσεων, είναι απαραίτητα βήματα για την συμπερίληψη των
παιδιών των μεταναστών και των προσφύγων στο ελληνικό δημόσιο σχολείο.
Επιπλέον, απαιτείται ειδική μέριμνα ώστε όλα τα παιδιά μεταναστών και προσφύγων
να μπορούν να πηγαίνουν σχολείο, ακόμα και αν οι γονείς τους για κάποιο λόγο δεν
έχουν χαρτιά.

● Χωρίς σύνταξη: Είναι απαραίτητη η αλλαγή / διόρθωση του άρθρου 7 του Ν
4387/2016 για την εθνική σύνταξη. Το ποσό της εθνικής σύνταξης μειώνεται για τους
συνταξιούχους λόγω γήρατος κατα 1/40 (ένα τεσσαρακοστό) για κάθε χρόνο που
υπολείπεται των 40 ετων διαμονής του στην Ελλάδα. Ο μόνος τρόπος να
αποδειχθούν αυτά τα 40 χρόνια διαμονής στην χώρα είναι η άδεια διαμονής.
Δυστυχώς, όμως, χωρίς να έχουν ευθύνη ή επιλογή οι ίδιοι οι μετανάστες, τα
συνολικά έτη και ημέρες ασφάλισης δεν είναι αυτά που ανταποκρίνονται στην
πραγματικότητα. Έτσι, είτε λίγοι καταφέρνουν να λαμβάνουν σύνταξη της τάξης των
360 ευρώ, είτε -δυστυχώς η πλειονότητα, δεν λαμβάνουν καθόλου σύνταξη ελλείψει
δικαιολογητικών, παρόλο που ξεπερνούν την ηλικία των 70 ετών και διαβιούν πάνω
από 40 χρόνια στην χώρα.

● Χωρίς προνοιακό επίδομα: Δυστυχώς, πολλές περιπτώσεις μεταναστών
“εγκλωβίζονται” στην γραφειοκρατία του συστήματος και αδυνατούν να στηριχτούν με
προνοιακό επίδομα σε περίπτωση ασθένειας / αναπηρίας. Η άδεια διαμονής (π.χ.
εξαρτημένης εργασίας) απαιτεί τέτοιο εισόδημα ανά έτος, το οποίο αποκλείει το
δικαίωμα αίτησης για προνοιακό επίδομα. Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να αλλάξει
κατηγορία / είδος άδειας διαμονής, π.χ. από εξαρτημένης εργασίας σε άδεια για
εξαιρετικούς λόγους κ.λπ. για να αιτηθεί προνοιακό επίδομα.

● Έλλειψη πολύγλωσσων οδηγιών για το δίπλωμα οδήγησης: οι εξετάσεις όπως
και η εξεταστέα ύλη βρίσκεται μόνο στις εξής γλώσσες: αλβανικά, ρώσικα, ελληνικά
και αγγλικά. Λείπουν αρκετές γλώσσες όπως γαλλικά, γεωργιανά, αραβικά, φαρσί κ.ά.
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● Εμπόδια στην πολιτογράφηση: Η σοβαρή διάκριση του κριτηρίου εισοδήματος για
την πολιτογράφηση δημιουργεί τεράστιο πρόβλημα στους ανθρώπους που έχουν
αιτηθεί ή θέλουν να αιτηθούν για να πολιτογραφηθούν ως Έλληνες πολίτες. Επιπλέον,
η Τράπεζα Θεμάτων και η διαδικασία των εξετάσεων είναι ακόμα πιο δύσκολη και δεν
ανταποκρίνεται στην εξέταση του βαθμού ένταξης του εξεταζόμενου, αλλά
περισσότερο στον αποκλεισμό του από την διαδικασία. Επισημαίνουμε πως
υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι ενώ έχουν πετύχει στις εξετάσεις δεν μπορούν να
πολιτογραφηθουν λόγω των οικονομικών κριτηρίων. Πρόκειται για ένα αυστηρό
κριτήριο που δεν λαμβάνει υπόψη την ελληνική πραγματικότητα και τις σοβαρές
συνέπειες της οικονομικής κρίσης σε όλο τον πληθυσμό της χώρας, ιδιαίτερα στον
μεταναστευτικό. Επιπλέον, τα οικονομικά κριτήρια αφορούν όχι μόνο στους νέους
αιτούντες αλλά και σε όσους δεν είχαν προλάβει να εξεταστεί η αίτησή τους. Βάσει
όλων των παραπάνω ζητάμε άμεσα την μείωση του όγκου των θεμάτων, την δωρεάν
παροχή των σωστών απαντήσεων και μαθημάτων για την προετοιμασία των
ενδιαφερόμενων, την διεύρυνση της ομάδας που έχει ευνοϊκότερη μεταχείριση λόγω
ηλικίας, αναπηρίας, αναλφαβητισμού κ.ά., την εστίαση των θεμάτων εξέτασης σε
θέματα ουσιαστικής ένταξης, καθώς και μέριμνα για την εκπαιδευτική διαδικασία των
υποψηφίων. Επιπλέον, ζητάμε άμεση απόσυρση της τράπεζας θεμάτων και
προτείνουμε άμεσα επανεξέταση και συνολική βελτίωση όλου του συστήματος
πολιτογράφησης που να ανταποκρίνεται στα ευρωπαϊκά πρότυπα, όχι μόνο σε ότι
αφορά το σύστημα εξέτασης αλλά και σε ό,τι αφορά την ουσιαστική ένταξη των
μεταναστών στην ελληνική κοινωνία.

● Χωρίς θρησκευτικά δικαιώματα: Σήμερα, υπάρχουν πολλοί χώροι θρησκευτικής
λατρείας οι οποίοι δεν είναι αναγνωρισμένοι ούτε ελεγμένοι από κρατικούς φορείς.
Ζητάμε την χορήγηση αδειών για σύσταση και λειτουργία λατρευτικών χώρων και
χώρων τελετών (γάμοι, βαπτίσεις, κηδείες κ.ά.), καθώς και την αυτόνομη λειτουργία
των χώρων αυτών, πάντα στο πλαίσιο της ελληνικής νομοθεσίας. Ζητάμε, επίσης, να
μεριμνήσει η πολιτεία για το δικαίωμα της ταφής για τους μουσουλμάνους και σε
άλλες περιοχές εκτός από τα μουσουλμανικά νεκροταφεία της Ξάνθης και της
Κομοτηνής.

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ
Η απομόνωση των προσφύγων σε απομακρυσμένες δομές εκτός αστικού ιστού, δημιουργεί
περισσότερα προβλήματα απ’ ότι λύσεις. Σίγουρα αποτρέπει εκ προοιμίου την όποια ένταξη
ή ενσωμάτωση αυτών των ανθρώπων στην κοινωνία. Επίσης, μετά το τέλος των
προγραμμάτων στέγασης όπως το ΕΣΤΙΑ ή το Helios υπάρχει τεράστιο πρόβλημα με την
στέγαση και την υποστήριξη των ευάλωτων προσφύγων. Σε ό,τι αφορά το προσφυγικό
ζήτημα σήμερα στην Ελλάδα, ως φορέας θα αναφερθούμε σε πολύ συγκεκριμένα ζητήματα
για τα οποία έχουμε αναφορές, όπως για παράδειγμα το ότι είναι πολύ δύσκολη η μετακίνηση
από και πρός τις δομές. Όσοι άνθρωποι έχουν ραντεβού σε νοσοκομεία, ιατρεία ή σε
υπηρεσίες για ανανεώσεις αδειών κ.λπ. αντιμετωπίζουν μεγάλη δυσκολία στην μετακίνηση

6

mailto:info@migrant.gr
mailto:greekforumofmigrants@gmail.com
http://www.migrant.gr/
https://www.facebook.com/GreekForumOfMigrants/?ref=aymt_homepage_panel
https://twitter.com/migrantsforum


Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών - Πατησίων 81 Αθήνα 104 34 , τηλ.: +30 210 8831620 /
Greek Forum of Migrants - Patision 81 Athens 104 34, tel: +30 210 8831620
● e-mail: info@migrant.gr / greekforumofmigrants@gmail.com
● www.migrant.gr ● FB page: @GreekForumOfMigrants ● Twitter: @migrantsforum

(χρόνος, κόστος). Επίσης, υπάρχει απουσία οποιασδήποτε ενταξιακής πολιτικής εντός των
καμπ, οι περισσότεροι πρόσφυγες αναζητούν μαθήματα ελληνικών κ.ο.κ. στην πρωτεύουσα
ή στα μεγάλα αστικά κέντρα όπου μπορούν να βρουν τέτοιες υπηρεσίες, με αποτέλεσμα το
κόστος για μετακίνηση τους από και προς τα καμπ (περίπου 20 ευρώ την ημέρα) να είναι
απαγορευτικό. Επιπλέον λόγω του μητρώου των ΜΚΟ, οργανώσεις σαν τις δικές μας που
δεν έχουν την δυνατότητα να εγγραφούν στο συγκεκριμένο μητρώο δεν μπορούν να έχουν
πρόσβαση στις συγκεκριμένες δομές. Ζητάμε να δοθεί η δυνατότητα τουλάχιστον στους
αναγνωρισμένους φορείς εκπροσώπησης πολιτών τρίτων χωρών να έχουν πρόσβαση στις
δομές φιλοξενίας.

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ και ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ
● Λόγω έλλειψης στρατηγικού σχεδιασμού, αλλά και ορθής ενημέρωσης των πολιτών, ο

ρατσιστικός λόγος, οι διακρίσεις και η ξενοφοβία στην ελληνική κοινωνία
επικρατούν. Ακόμα και από τους ίδιους τους πολιτικούς. Ο όρος “παράνομος”
μετανάστης και ακόμα χειρότερα ο όρος “Λαθρομετανάστης” δεν είναι δυνατόν να
χρησιμοποιείται σήμερα. Το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο σε ψήφισμά του για την
κατάσταση των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 2004-2008 έκανε
συστάσεις στους οργανισμούς της Ε.Ε. και στα κράτη-μέλη να σταματήσουν τη χρήση
του όρου «παράνομοι μετανάστες», που έχει πολύ αρνητική χροιά και αντίθετα να
αναφέρονται σε «παράτυπους/ χωρίς χαρτιά εργάτες/μετανάστες». Ζητάμε την
αντιμετώπιση του ρατσιστικού/ ξενοφοβικού φαινομένου, σε όλες του τις εκφάνσεις,
και ουσιαστική εφαρμογή του αντιρατσιστικού νόμου Ν. 4285/2014 καθώς και την
περαιτέρω υποστήριξη στην καταγραφή περιστατικών ρατσιστικής βίας σε
συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς.

● Ακόμα και στην εποχή της πανδημίας (covid-19), η πρόσβαση των μεταναστών και
προσφύγων στην υγεία, την πρόληψη, καθώς και στην στήριξη από την πολιτεία
λόγω παύσης εργασίας στην καραντίνα, υπήρξε ανεπαρκής έως απούσα. Ζητάμε
αυτό να αλλάξει και να υπάρχει περαιτέρω στήριξη των μεταναστών στον τομέα της
υγείας όπως για παράδειγμα με την ύπαρξη διαπολιτισμικών διαμεσολαβητών
τουλάχιστον στα μεγάλα νοσοκομεία της χώρας. Επιπλέον, ζητάμε την μέριμνα των
αρχών για ενημέρωση σχετικά με τα εργασιακά δικαιώματα των μεταναστών και των
προσφύγων αλλά και τις υποχρεώσεις των εργοδοτών, καθώς και τους απαραίτητους
ελέγχους από τις αρμόδιες υπηρεσίες για ό,τι αφορά τις συνθήκες εργασίας αλλά και
την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών.

● Ειδική μέριμνα για τη ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΑ: Η μετανάστρια αντιμετωπίζει
πολλαπλές διακρίσεις, και ως γυναίκα και ως μετανάστρια. Ενώ υπάρχουν, πλέον,
κρατικές δομές για την υποστήριξη των γυναικών από όπου και αν προέρχονται,
δυστυχώς δεν είναι προσβάσιμες στις γυναίκες μετανάστριες είτε διότι δεν τις
γνωρίζουν είτε διότι αδυνατούν να τις επισκεφτούν. Για παράδειγμα οι γυναίκες που
εργάζονται ως εσωτερικές στα σπίτια, συχνά έχουν μοναδικό ρεπό μόνο την Κυριακή,
μια ημέρα που όλες οι δημόσιες υπηρεσίες είναι κλειστές. Επίσης, η πλειονότητα των
γυναικών δεν γνωρίζουν ούτε τα δικαιώματά τους, ούτε την ύπαρξη τέτοιων
υπηρεσιών και βρίσκονται σε πλήρη απομόνωση. Επιπλέον, οι γυναίκες υπόκεινται
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σε περαιτέρω διάκριση όταν αποκτούν άδεια διαμονής μέσω του συζύγου τους,
γεγονός που παγιώνει πρακτικές όπως ο εκβιασμός / εκφοβισμός για αφαίρεση
άδειας παραμονής και απέλαση, ή για αφαίρεση κηδεμονίας των παιδιών της, ή
ακόμα και απειλή της ίδιας της ζωής τους. Πρόκειται για καθημερινά φαινόμενα που
αντιμετωπίζουν οι γυναίκες μετανάστριες ως θύματα trafficking - διακίνησης
ανθρώπων, ως θύματα ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας κ.ο.κ. Δυστυχώς, έχουμε
αναφορές για πάρα πολλά παραδείγματα κακοποιημένων γυναικών που
απευθύνονται πρώτα στις κοινότητές τους, ως πιο προσιτό χώρο σε αυτές, και όχι σε
κάποια δομή του κράτους αφού επικρατεί ο φόβος και η καχυποψία.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ
Απουσιάζει οποιαδήποτε μέριμνα πληροφόρησης του μεταναστευτικού και
προσφυγικού πληθυσμού σε ό,τι αφορά ενημέρωση και αλλαγές νομοθεσίας που τους
αφορούν άμεσα, οδηγίες προστασίας ή πρόληψης κ.λπ. Χρειάζεται στενή συνεργασία με το
Υπουργείο ώστε να υπάρχει σωστή και άμεση πληροφόρηση. Οι διαρκείς αναδιατυπώσεις σε
ό,τι αφορά τις παρατάσεις, τις άδειες διαμονής και το άσυλο, δεν κάνουν την διαδικασία πιο
εύκολη. Αντίθετα, μπερδεύουν περισσότερο τον κόσμο, με αποτέλεσμα ο φορέας μας να
καλείται να λειτουργεί ως πρακτορείο τύπου (συλλογή σωστών πληροφοριών,
μεταφράσεις κ.λπ.) και να τις μεταφέρει στους άμεσα ενδιαφερόμενους.

Θεωρούμε θετική την εξέλιξη από πλευράς του Υπουργείου για διάθεση συνεργασίας
ανάμεσα στην κοινωνία των πολιτών και το Υπουργείο, ειδικά αφού οι περισσότερες
οργανώσεις διαθέτουν εξαιρετική τεχνογνωσία και ικανότητες. Από την άλλη όμως, αυτού του
είδους η συνεργασία δεν μπορεί να αφορά τα σωματεία όπως είναι ο φορέας μας και οι
μεταναστευτικές κοινότητες / συλλογικότητες, μιας και δεν αποτελούμε επαγγελματικά Μη
Κυβερνητικές Οργανώσεις, ούτε λειτουργούμε με τις αντίστοιχες δυνατότητες σε
προσωπικό, χρηματοδότηση κ.λπ., όπως λειτουργούν οι ΜΚΟ. Όσα έχουν γίνει από την
μεριά των μεταναστών έως τώρα, έχουν γίνει με συλλογική κοινή δράση, ιδίους πόρους ή με
την βοήθεια κάποιων ελληνικών ή διεθνών οργανώσεων.

Το έργο και οι δράσεις των σωματείων και των κοινοτήτων μεταναστών, αποτελούν ένα θετικό
και σημαντικό εργαλείο το οποίο θα πρέπει να υπολογιστεί από την πολιτεία σε οποιαδήποτε
προσπάθεια δημιουργίας ενός μοντέλου ένταξης. Οι μεταναστευτικές κοινότητες
αποτελούν το πρώτο σημείο επαφής του μετανάστη και της μετανάστριας με την χώρα
υποδοχής και για αυτό το λόγο αναγκάζονται να παρεμβαίνουν σε όλα τα επίπεδα της
διαδικασίας της ένταξης. Το πρόβλημα σήμερα δεν εντοπίζεται στην δημιουργία των
σωματείων και των κοινοτήτων, αλλά στην υποστήριξή και αναγνώρισή τους στο δύσκολο
έργο που κάνουν όλα αυτά τα χρόνια. Αυτός είναι και ο λόγος που πιστεύουμε ακράδαντα
πως πρέπει να συνυπολογιστούν στο σχεδιασμό της πολιτείας για την κοινωνική ένταξη των
μελών τους, να αναγνωριστεί η δράση τους, να υποστηριχθούν ως δομές της κοινωνίας των
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πολιτών και να προταθούν συγκεκριμένα σχέδια πολιτικής για την ανάπτυξη της δράσης του
και του διαμεσολαβητικού τους ρόλου με την Ελληνική Πολιτεία.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ και ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗ
● Η μη συμπερίληψη και μη εκπροσώπηση των μεταναστών και μεταναστριών

στις διαδικασίες της πολιτείας που τους αφορούν άμεσα, δημιουργούν
επιπλέον προβλήματα:
Μετά από την απόφαση πως το δικαίωμα ψήφου για τους μετανάστες στις Δημοτικές
εκλογές είναι αντισυνταγματικό, αποδυναμώθηκε η λειτουργία των ΣΕΜΠ.
Θεωρούμε πως χρειάζεται άλλη αντιμετώπιση και αναθεώρηση του θεσμού ώστε η
συμμετοχή των μεταναστών ατομικά και συλλογικά να είναι πιο αποτελεσματική σε
επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης.

● Η θεσμική συλλογική εκπροσώπηση των μεταναστών και θεσμική αναγνώριση
των Σωματείων των μεταναστών(εκτός από πρωτοβάθμια, και δευτεροβάθμια
και τριτοβάθμια) αποτελεί πάγιο αίτημά μας. Οι μεταναστευτικές κοινότητες είναι το
πρώτο σημείο επαφής των μεταναστών με την χώρα υποδοχής. Αυτό θα έπρεπε να
αναγνωριστεί και να υποστηριχθεί από το κράτος καθώς η προσπάθεια που κάνουν οι
κοινότητες έως τώρα, πραγματοποιείται μόνο με δικούς τους πόρους και ανθρώπινο
δυναμικό. Ως εκ τούτου, προτείνουμε:

○ την θεσμική εκπροσώπηση των μεταναστευτικών κοινοτήτων σε
συμβουλευτικούς φορείς της Πολιτείας, αλλά και σε φορείς λήψης
αποφάσεων καθώς και την υποστήριξή τους από το κράτος και την
τοπική αυτοδιοίκηση.

○ την εδραίωση μιας μόνιμης και σταθερής σχέσης με το Υπουργείο
Μετανάστευσης, είτε πρόκειται για μία συνάντηση ανά εξάμηνο ή έτος,
με αποτέλεσμα να υπάρχει σταθερή επαφή και συνεργασία ανεξαρτήτως
κυβέρνησης.

● Προτείνουμε επίσης, την οικονομική στήριξη των μεταναστευτικών κοινοτήτων μέσα
από τριτοβάθμιους ή δευτεροβάθμιους φορείς εκπροσώπησης με κονδύλι που θα
προέρχεται από μέρος των παραβόλων που καταθέτουν οι μετανάστες και
πρόσφυγες κατά τις αιτήσεις / ανανεώσεις των αδειών διαμονής τους στη χώρα.

Με βάση όλα τα παραπάνω, ζητάμε από εσάς και από σύσσωμο τον πολιτικό κόσμο της
χώρας, να εξετάσετε διεξοδικά τα παραπάνω ζητήματα. Ζητάμε την χάραξη ουσιαστικής
μεταναστευτικής πολιτικής, καθώς και τη δημιουργία ενός σχεδίου κοινωνικής ένταξης,
ως μία πολιτική ανθρωπισμού και ισοπολιτείας. Η διαμόρφωση μιας πολιτικής που προάγει
την ένταξη και την ισότητα για τους μετανάστες και πρόσφυγες αποτελεί σημαντικό μέρος της
εδραίωσης μιας ισόρροπης και δίκαιης κοινωνίας.
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Με εκτίμηση,

τα μέλη / κοινότητες του Ελληνικού Φόρουμ Μεταναστών:

ΑΦΡΙΚΗ:
Κονγκολέζικη Κοινότητα της Ελλαδας
Αιθιοπικό Κοινωνικό - Πολιτιστικό Κέντρο "Αιθίοψ"
Αιθιοπική Κοινότητα
Κοινότητα Γκάνας στην Ελλάδα
Κοινότητα Γκάμπιας στην Ελλάδα
Κοινότητα πολιτών Γουινέας
Κενυατική Κοινότητα Ελλάδας
Σύλλογος Νιγηριανών Γυναικών Ελλάδας
Νιγηριανή Κοινότητα στην Ελλάδα
Σύλλογος Σενεγαλέζων στην Αθήνα DIAMM AK TERANGA
Σύλλογος Καμερουνέζων Ελλάδας
Τανζανική Κοινότητα Ελλάδας
Κοινότητα Μπουρούντι στην Ελλάδα
Ιβοριανή Κοινότητα Ελλάδας

ΑΣΙΑ:
Κοινότητα Αφγανών Μεταναστών και Προσφύγων στην Ελλάδα
Λέσχη Πακιστανών Δημοσιογράφων Ελλάδος
Ελληνοινδική Πολιτιστική Εταιρεία
Ελληνοπακιστανικός Σύλλογος Ελλάδας

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ:
Αλβανική Κοινότητα Ελλάδος (πρώην Ομοσπονδία Αλβανικών Συλλόγων)
Σύνδεσμος Αλβανίδων Γυναικών στην Ελλάδα
Γεωργιανό Πολιτιστικό Κέντρο "Καύκασος"
Ελληνο γεωργιανή Ένωση "η Διοσκουρία"
Ένωση Γυναικών από τη Ρουμανία
Ένωση της Ουκρανικής Διασποράς στην Ελλάδα:
Κοινότητα των Ουκρανών στην Ελλάδα «Η γη του πελαργού»,
Κέντρο πολιτιστικής κληρονομιάς Τρεμπίτα (Ουκρανία,)
Κοινότητα "Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη",
Ουκρανικό Πολιτιστικό-Επιμορφωτικό κέντρο "Μπερεγίνια",
Ukrainian Women's Club

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ:
Ένωση Αιγυπτίων Εργαζομένων στην Ελλάδα El Rapta
Ένωση Παλαιστινίων Εργαζομένων στην Ελλάδα
Κοινότητα Σομαλίας
Ελληνο-σουδανικός Σύνδεσμος Φιλίας
Σουδανική Κοινότητα
Στέγη Σύρων Ελλάδας
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ΑΛΛΟΙ:
Aφρικανικό Δίκτυο Ελλάδος
Οργάνωση Ενωμένων Γυναικών της Αφρικής
Κοινσεπ Πηγή (Τούρκοι Πρόσφυγες)
ELAHE PENHAN (Γυναίκες από Ιράν και Αφγανιστάν)
Μαχντία Πολιτιστικό Κέντρο
Zagel Ομάδα Προσφύγων
ΛΟΑΤΚΙ Ομάδα Προσφύγων

* Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου που
αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου τον Νοέμβριο 2023, οι άδειες διαμονής σε ισχύ
είναι 468.047 (Πολιτών Τρίτων Χωρών) και 50689 (Δικαιούχων Διεθνούς Προστασίας)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ:

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ - 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ
2023: Ένταξη σε αναμονή. Ως πότε;

Φέτος, την Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών, μετά από 23 χρόνια λειτουργίας του
φορέα μας, του Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών (ΕΦΜ), τα αιτήματά μας
παραμένουν ίδια και αφορούν στη χάραξη μιας πολιτικής ένταξης, τον σχεδιασμό
και την υλοποίηση μιας ουσιαστικής μεταναστευτικής πολιτικής και όχι άλλα
"μπαλώματα" με επιμέρους μέτρα.

Δεκαετίες τώρα, η μεταναστευτική πολιτική της χώρας δεν έχει καταφέρει να
επιλύσει προβλήματα. Αντιθέτως, δημιουργεί νέα . Με αποτέλεσμα, να1

βρισκόμαστε ακόμα στο ίδιο σημείο όπου η ένταξη των μεταναστών στην ελληνική
κοινωνία γίνεται -θέλοντας και μη- κατά κύριο λόγο από τους ίδιους τους
μετανάστες, τις κοινότητες και τις οργανώσεις τους, απλούς έλληνες πολίτες
καθώς και από οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.

Η ένταξη είναι σε αναμονή, όπως κι εμείς, μαζί με πάνω από 255.000 συμπολίτες
μας να περιμένουν ακόμα να εκδοθεί η ανανέωση ή η νέα άδεια διαμονής τους. Το
62% εξ αυτών περιμένουν εδώ και 1 χρόνο, το 32% βιώνει καθυστερήσεις 2
ετών, και οι υπόλοιποι δεκάδες χιλιάδες συμπολίτες μας βρίσκονται σε αναμονή
3, 4 έως και πάνω από 5 έτη!

Επιπλέον, το 2022 που ξεκίνησε η ηλεκτρονική κατάθεση αιτήσεων, παρατηρήθηκε
αύξηση της τάξης του 1087% (χίλια ογδόντα επτά επί τοις εκατό) των εκκρεμών
αιτήσεων Αδειών διαμονής των πολιτών τρίτων χωρών σε σχέση με το 2021
(παρόλο που ο αριθμός νέος αιτημάτων εκείνη τη χρονιά αυξήθηκε μόλις 40%).
Ενώ το 2023 παρατηρήθηκε αύξηση 97% των εκκρεμών αιτήσεων σε σχέση με το
2022.2

Η αναμονή για την ανανέωση ή την έκδοση άδειας διαμονής είναι ένα σοβαρότατο
πρόβλημα που επηρεάζει την καθημερινότητα και τη ζωή χιλιάδων ανθρώπων στη
χώρα, αφού δεν μπορούν να συνεχίσουν ομαλά την ζωή τους δίχως νομιμοποιητικά

2 Δείτε το αναλυτικό Παράρτημα Ι για αναλυτικά δεδομένα.

1 Διαβάστε περισσότερα στα 10 σημεία του ΕΦΜ που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης.
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έγγραφα σε ισχύ (π.χ. συναλλαγές με την εφορία, με τις τράπεζες, απαγόρευση
εξόδου από την χώρα πλην της χώρας καταγωγής τους κ.λπ.).

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία που κοινοποιήθηκαν από τις
ελληνικές αρχές, παρατηρείται δραματική μείωση του αριθμού έκδοσης των
αιτήσεων άδειας διαμονής, ως εκ τούτου δραματική αύξηση των εκκρεμών
αδειών διαμονής. Σύμφωνα με τα Στοιχεία που δημοσιοποίησε το Υπουργείο
Μετανάστευσης και Ασύλου :3

● Μέχρι και τον Οκτώβριο 2023, εκκρεμούσαν συνολικά 255.634 αιτήσεις
αδειών διαμονής πολιτών τρίτων χωρών, με το 62% εξ αυτών (159.309) να
είναι αιτήσεις που έγιναν κατά το 2023, το 32% από αιτήσεις που έγιναν
από το 2022 (80.717), το 2,7% (6.797) από το 2021 κ.ο.κ. (Περισσότερα
στοιχεία στο Παράρτημα ΙΙ)

● Κατά το τελευταίο έτος (Οκτώβριος 2022-Οκτώβριος 2023), από τις 271.148
αιτήσεις που κατατέθηκαν συνολικά είτε για ανανέωση είτε για νέα
χορήγηση αδειών διαμονής εκκρεμούν ακόμα σχεδόν το 70% των αιτήσεων
(187.361). Πιο αναλυτικά:

○ Για Αρχική Χορήγηση άδειας διαμονής: Από τις 125.769 αιτήσεις,
εκδόθηκε μόνο το 19% (23,915 άδειες διαμονής) κατά το διάστημα
Οκτώβριος 2022 - Οκτώβριος 2023.

○ Για Ανανέωση άδειας διαμονής: Από τις 145,379 αιτήσεις ανανέωσης,
ανανεώθηκαν μόνο το 34% των αιτήσεων (48,863 άδειες διαμονής)
κατά το διάστημα του τελευταίου έτους (Οκτ 2022 - Οκτ 2023).

Στο Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών πιστεύουμε πως το πρώτο βήμα για την
ένταξη είναι η άδεια διαμονής. Από κει και πέρα, η στάση της πολιτείας απέναντι
σε εκπαίδευση, εργασία, υγεία, πολιτικά και θρησκευτικά δικαιώματα, διαφύλαξη
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αντιμετώπιση του ρατσισμού και των διακρίσεων,
θα καθορίσει εν τέλει και τον τρόπο ένταξης του κάθε ανθρώπου.

Καλούμε τις ελληνικές αρχές να εξετάσουν και να βελτιώσουν τις διαδικασίες
άμεσα και να στελεχώσουν τις αρμόδιες υπηρεσίες με επαρκές προσωπικό,
προκειμένου να διασφαλιστεί μια πιο αποτελεσματική και δίκαιη διαχείριση των
αιτήσεων χορήγησης αδειών διαμονής.

Σήμερα, την Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών 2023, δεν το βάζουμε κάτω και ζητάμε
ακόμα μια φορά τη χάραξη ουσιαστικής μεταναστευτικής πολιτικής, καθώς και τη

3 Ενημερωτικό Οκτώβριος 2023 - Β - Νόμιμη Μετανάστευση του Υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου
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δημιουργία ενός σχεδίου κοινωνικής ένταξης, ως μία πολιτική ανθρωπισμού και
ισοπολιτείας. Έτσι μόνο μπορεί να επιτευχθεί μια κοινωνία που σέβεται και
προάγει τα δικαιώματα όλων των ανθρώπων, ανεξαρτήτως καταγωγής ή
εθνικότητας, προωθώντας την κοινωνική συνοχή.

Με εκτίμηση,

Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών - ΕΦΜ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ενημερωτικό Οκτώβριος 2023 - Β - Νόμιμη Μετανάστευση του Υπουργείου
Μετανάστευσης & Ασύλου, επί του γραφήματος 11 της σελίδας 8 από 16:

Έτος Εκκρεμείς αιτήσεις Διαφορά ανά έτος
Ποσοστό αύξησης

%

2023 159309 78592 97.37%

2022 80717 73920 1087.54%

2021 6797 1968 40.75%

2020 4829 2849 143.89%

2019 1980 -22 -1.10%

<=2018 2002

Εικόνα από το γράφημα 11:
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Γράφημα 13 με την γεωγραφική κατανομή εκκρεμών Αδειών Διαμονής:

Γράφημα 7 με τις συνολικές αιτήσεων νέων αδειων διαμονής και τις ανανεώσεις κατά το τελευταίο έτος
(σελίδα 5 από 16):
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Σύμφωνα με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου (σελίδα 3 και σελίδα 16 του ενημερωτικού
Οκτώβριος 2023):

753.005 μετανάστες=
- 456.379 Πολίτες τρίτων χωρών
- 247.224 Πολίτες ΕΕ και Ομογενείς και
- 49.402 Δικαιούχοι Διεθνούς προστασίας

Εθνικότητες 456.379 Πολιτών τρίτων χωρών με άδεια διαμονής σε ισχύ:
Αλβανία - 274.275 (60,1%)
Κίνα - 26.082 (5,7%)
Γεωργία - 19.403 (4,3%)
Πακιστάν - 18.550 (4,1%)
Ρωσία - 14.553 (3,2%)
Ουκρανία - 13.515 (3%)
Αίγυπτος - 9.604 (2,1%)
Μπαγκλαντες - 9.051 (2%)
Ινδία - 8.939 (2%)
Φιλιππίνες - 6.997 (1,5%)

Εθνικότητες 49.402 Δικαιούχοι Διεθνούς προστασίας (με ενεργές Άδειες διαμονής ενιαίου
τύπου):
Αφγανιστάν - 14.395 (29%)
ΛΟΙΠΟΙ - 12.187 (25%)
Συρία - 9.342 (19%)
Παλαιστίνη 5.917 (12%)
Ιράκ - 5.126 (10%)
Σομαλία - 2.435 (5%)

Όλα τα παραπάνω στοιχεία και γραφήματα, τα παραθέτουμε όπως έχουν αναρτηθεί στις
12/12/2023 στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου.
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